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Л. Ф. Соколенко, старший викладач кафедри фінансів 
Сумського національного аграрного університету 

УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИЧНИХ ПІДХОДІВ ДО ОЦІНКИ РІВНЯ 
ФІНАНСОВО-ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ РЕГІОНУ 

У статті обґрунтовано сутність поняття “фінансово-екологічна безпека регіону”, розглянуто основні її складові, до-
ведено їх роль та значення в процесі розробки політики регіонального розвитку. Запропоновано підхід до комплексної оцінки 
рівня фінансово-екологічної безпеки регіону, визначено ключові показники оцінки ефективності політики регіонального при-
родокористування, застосування яких сприятиме розробці ефективної державної фінансової політики з точки зору збала-
нсованості та узгодженості екологічної та економічної її складових. 

Ключові слова: екологічна безпека, розвиток регіону, моніторинг стану довкілля, фінансова складова, комплексна оцінка, 
інтегральний показник. 

1Постановка проблеми. Сучасний етап еко-
номічного розвитку суспільства характеризуєть-
ся посиленням процесів екологічних порушень, 
ростом рівня індустріалізації, домінуванням ре-
сурсоємних виробництв та застарілих техноло-
гій. Зростання частоти надзвичайних ситуацій та 
їх наслідків для оточення на сьогоднішній день 
виступає однією з основних причин дестабіліза-
ції економіки та відповідно служить найголов-
нішим стримуючим фактором в процесі досяг-
нення екологічно сталого розвитку держави. Так, 
протягом 1997–2013 років виникло більше ніж 
6 тис. надзвичайних ситуацій, в тому числі 
60 % – це надзвичайні ситуації техногенного ха-
рактеру, 35 % – природного та 5 % – соціального 
характеру, збитки від яких становлять більше 
ніж 13 млрд гривень. В цих умовах актуальним 

                                                      
© Л. І. Михайлова, Л. Ф. Соколенко, 2014 

на сьогодні є дослідження питання еколого-
економічної взаємодії саме на регіональному рі-
вні, оскільки екологічні проблеми впливають на 
рівень його економічного розвитку, посилюючи 
тим самим диспропорції в економічному розвит-
ку держави в цілому. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Фундаментальні теоретичні, методологічні та 
прикладні аспекти дослідження системи приро-
докористування, а також проблема узгодження 
екологічної та фінансової складових регіональ-
ного розвитку знайшли відображення у працях 
вітчизняних та закордонних учених, зокрема: 
О. Ф. Балацького, О. О. Веклич, Т. П. Галушкіної, 
А. Ендреса, Р. Коуза, Т. С. Клебанової, М. Н. Лу-
к’янчикова, Л. Г. Мельника, В. І. Мунтіяна, 
І. М. Потравного, В. Г. Потапенко, О. В. Рюміної, 
А. В. Ставицького, С. К. Харічкова, М. А. Хвесика, 
Є. В. Хлобистова та ін.  
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Невирішені раніше частини проблеми. Вод-
ночас, незважаючи на значну актуальність питань, 
присвячених удосконаленню існуючих підходів до 
оцінки рівнів економічної та екологічної безпеки 
регіону, окремі питання, пов’язані з розробкою 
інтегрального показника оцінки рівня регіонально-
го розвитку з точки зору їх узгодженості залиша-
ються невирішеними. 

Метою статті є дослідження методичного пі-
дґрунтя до оцінки рівня фінансово-екологічної 
безпеки регіону та розробка на цій основі ком-
плексного науково обґрунтованого показника. 

Виклад основного матеріалу. Необхідною 
умовою реалізації стратегій регіонального роз-
витку та досягнення поставлених цілей є наяв-
ність повної та достовірної інформації як про 
поточні, так і потенційні можливості регіону до 
екологічно сталого розвитку. Однією з таких 
складових в економічній науці є рівень екологі-
чної та економічної безпеки, котрі розглядають-
ся з точки зору своєї багатогранності. Аналіз лі-
тературних джерел щодо підходів до розуміння 
сутності безпеки, її складових та показників оці-
нки свідчать про існування значної кількості на-
уково-методичних підходів до її змісту. Так, 
Г. А. Пастернак-Таранущенко вважає: “екологі-
чна безпека – це основний напрямок сталого за-
безпечення економічної безпеки країни, основне 
призначення якого слугує для створення насе-
ленню держави найбільш сприятливих та стабі-
льних умов (навколишнього середовища) існу-
вання та забезпечення плідного життя” [4]. Крім 
екологічної складової, він виокремлює “ресурс-
ну” і “прісноводну” безпеку як основні складові 
в економічній безпеці нашої держави.  

Досліджуючи систему показників економіч-
ної безпеки країни, В. Котковський виділяє по-
казники, що характеризують “екологічний поте-
нціал суспільства” в таких аспектах, як поточний 
та середньостроковий в “економічній динаміці і 
соціальному розвитку” [1]. Досліджуючи еконо-
мічну безпеку країни в регіональному масштабі, 
він підкреслює, що цінними “компонентами ре-
гіональної економічної безпеки” є система взає-
мопов’язаних і взаємозалежних між собою сфер. 

Значний внесок в розробку показників оцінки 
рівня екологічної безпеки регіону зробили відомі 
міжнародні організації, такі як Міжнародний 
інститут сталого розвитку (IISD), Єльський уні-
верситет, Комісія OOН зі сталого розвитку, Нау-
ковий комітет з проблем навколишнього середо-
вища (SCOPE).  

Так, науковці Єльського університету кожно-
го року розраховують індекс якості навколишньо-
го середовища (Environmental Performance Index), 
що визначає ефективність діяльності держави по-
літичній сфері щодо охорони екологічних систем. 

Даний індекс розраховується за допомогою 
22 індикаторів, які поділяються за десятьма ка-
тегоріями, що характеризують як якість екосис-
тем, так і життєздатність навколишнього середо-
вища. Зазначимо, що Україна за рівнем даного 
показника посіла лише 102-гу позицію серед ін-
ших 132 країн світу у 2012 році. Це показує не-
високий рівень ефективності нашої політики 
у сфері екології. 

Організація економічного співробітництва та 
розвитку одержала значне визнання в межах Єв-
ропи за розробку системи екологічних індикато-
рів, що включає більше 50 індикаторів стану до-
вкілля та соціально-економічних індикаторів. 
Дані показники згруповані за розділами, які на-
лежать до зміни клімату, стану повітря, озоново-
го шару, рибних запасів, якості і ресурсів пріс-
них вод, лісових ресурсів, відходів виробництва 
і споживання, енергетичних ресурсів і біологіч-
ної різноманітності. 

Статистичним бюро Європейського Союзу 
(Eurostat) в рамках проекту “Розробка показників 
навантаження на природне середовище” (TEPI – 
Towards Environmental Pressure Indicators for the 
EU) розроблено показники оцінки екологічних 
збитків, завданих господарською діяльністю лю-
дини. Розроблена система індикаторів певним 
чином показує рівень забруднення атмосфери, 
використання природно-ресурсного потенціалу, 
токсичність, зміну клімату, прибережні зони і 
переробку твердих відходів. Оцінка збитку ви-
значається у відсотках від ВВП і включає зби-
ток, що завдається екосистемам, навколишньому 
середовищу, здоров’ю людей, врожайності та ін. 

Відділ статистики Секретаріату ООН розро-
бив систему інтегрованого еколого-економіч-
ного обліку (System for Integrated Environmental 
and Economic Accounting), що спрямована на 
врахування екологічного чинника у національ-
них статистиках. Дана система аналізує зв’язок 
між розвитком економіки країни та станом до-
вкілля. При проведенні розрахунків за даним 
методом традиційні економічні показники знач-
но відрізнялись від екологічно скоригованих. 
Величина екологічно скорегованого чистого 
внутрішнього продукту в середньому складає 
60–70 % від ВВП. 

Міністерство економічного розвитку і торгів-
лі здійснює офіційний моніторинг економічної 
безпеки в Україні на основі затвердженої мето-
дики, відповідно до якої рівень економічної без-
пеки визначається за допомогою інтегрального 
індикатора, котрий розраховується як у цілому 
по економіці, так і за окремими сферами еконо-
мічної діяльності.  

Зважаючи на наявність значної диференціації 
підходів до визначення показників оцінки рівня 
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фінансово-екологічної безпеки, основною зада-
чею під час аналізу є вибір системи критеріїв. 
Визначення набору (системи) адекватних крите-
ріїв дає можливість швидко вирішувати завдання 

аналізу, порівняння та прогнозування стану еко-
номічної безпеки України. Відповідно до розро-
бленої методики основні складові екологічної 
безпеки представлені на рис. 1. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 1 – Складові економічної безпеки  

Узагальнений інтегральний індикатор еконо-
мічної безпеки розраховується за такими форму-
лами (в адитивній – IA, чи мультиплікативній – 
IM формі): 
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де IA та IM – часткові індикатори безпеки 
(для адитивної та мультиплікативної форми) 
і-ї сфери економічної безпеки, n – кількість 
сфер економічної безпеки, ai – вагові коефіці-
єнти, для яких виконується така умова: 
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Індикатор економічної безпеки по кожній 
окремій сфері обчислюється як інтегральний ін-
дикатор за набором нормованих показників. 
В результаті проведення нормування вихідних 
значень показників – xij (j-го показника з i-ї сфе-
ри), отримуємо нормовані на інтервалі [0,1] зна-
чення показників – zij. Більшому значенню нор-
мованого показника відповідає краще (для пока-
зників-стимуляторів – більше, а дестимуляторів 
– менше) значення вихідного показника. Норму-
вання можна здійснити різними способами, зок-
рема в чинній методиці Міністерства регіональ-
ного розвитку, будівництва та житлово-
комунального господарства України представ-
лені два способи. 

Тоді індикатори i-ї сфери обчислюються за 

формулами (в адитивній – A
iI , чи мультипліка-

тивній – M
iI , формах): 
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де mi – кількість показників і-ї сфери економіч-
ної безпеки, aij – вагові коефіцієнти, для яких 
виконується така умова: 
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Маючи головною метою оцінювання рівня 
фінансово-екологічної безпеки, на нашу думку, 
більш доцільним є врахування екологічної скла-
дової при розрахунку показника екологічної без-
пеки відповідно до даного підходу, яка враховує 
наступні складові: 
1) показники, що характеризують обсяг утворе-

них відходів (разом налічуться 4 статистичні 
показники); 

2) показники забруднення водних ресурсів (7); 
3) показники раціонального використання й 

охорони лісу, тваринних ресурсів та заповід-
них територій (10); 

4) обсяг викидів діоксиду сірки та оксидів азоту, 
які забруднюють атмосферне повітря (6). 
Оскільки на рівень фінансово-екологічної 

безпеки регіону впливають складові техногенно-
го, природного та соціального середовища, для 
порівняння стану екологічної безпеки у певному 
регіоні держави пропонується використовувати 
інтегральний показник, що враховує рівень шко-
ди життю, здоров’ю, а також економічним інте-
ресам населення даного регіону в результаті 
прояву можливих загроз.  

 

Макроекономічна (0,1005) Зовнішньоекономічна (0,0901) 

Фінансова (0,1127) Продовольча (0,1108) 

Інвестиційна (0,0939) Енергетична (0,1324) ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА 

Виробнича (0,0769) Демографічна (0,1108) 

Соціальна (0,0808) Науково-технічна (0,1183) 
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Висновки. Оцінка фінансово-економічної 
безпеки регіону – комплексне як з теоретичної, 
так і з практичної точки зору поняття, котре ха-
рактеризує здатність регіону до стабільного еко-
номічного розвитку без нанесення значної шко-
ди довкіллю, та відображає його спроможність 
своєчасно протистояти екологічним викликам 

та загрозам сьогодення. Саме своєчасна та повна 
оцінка фінансово-економічної безпеки забезпе-
чить збалансоване та ефективне управління регі-
оном, сприятиме підвищенню рівня його фінан-
сової стабільності, ефективно впливатиме на до-
сягнення тактичних та стратегічних цілей.  
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Summary 

In article the essence of the concept “regional financial and ecological safety” is proved. Its main compo-
nents are considered. Their role and importance in the regional development policy is proved. Approach to a 
complex assessment of level of financial and ecological safety of the region is offered. Key indicators of es-
timation of efficiency of regional environmental management which will promote effective state financial 
policy, in terms of balance and coherence its ecological and economic components are defined. 
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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ ЗОВНІШНЬОГО ФІНАНСУВАННЯ  
НА ПІДПРИЄМСТВІ  

У статті розглянуто основні форми організації зовнішнього фінансування на підприємстві та їх сутність. Висвітлено 
переваги та недоліки кожної з форм фінансування. Проаналізовано праці вітчизняних науковців на цю тему і виявлено  
основні фактори, які перешкоджають розвитку зовнішнього фінансування. Розглянуто фактичні об’єми кредитування за 
останній період та основні вимоги до позичальників. У роботі було наведено рекомендації з практичного застосування 
та використання нових форм залучення інвестицій, а також орієнтація на зарубіжний досвід.  

Ключові слова: зовнішнє фінансування, інвестиційна привабливість, мікрокредитування, краудфандінг. 
1Постановка проблеми. У сучасних умовах 

розвитку економіки України успішне промисло-
ве виробництво є однією з найважливіших її ла-
нок. Враховуючи тенденції в економіці та затя-
жний передкризовий стан, інвестиційна приваб-
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ливість більшості підприємств знижується, 
а деякі з них і зовсім припинили свою діяльність. 
Тому залучення коштів для підтримки та розши-
рення бізнесу стає дедалі складнішим. В умовах 
нестабільності об’єми кредитування малих підп-
риємств знижуються через наявний ризик непо-
вернення інвестованих коштів, а програми  
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